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P A R T E A O F I C I A L Ă 

Confer inţa Cardinalului T i s s e r a n t 
despre R o m â n i a şi B i s e r i c a n o a s t r ă 

L'osservatore Romano, semi-oficio-
sul Sfântului Scaun, în numărul său 
din 4 Aprilie 1938, publică-conferinţa 
Eminenţei Sale Cardinalului Eugeniu 
Tisserant, despre România şi Românii 
Uniţi, ţinută Duminecă In 3 Aprilie 
trecut, sub auspiciile Asociaţiei Cato
lice Italiene pentru Răsăritul Creştin. 

Faptul că purpuratul conferenţiar 
este Secretarul Sfintei Congregaţii pen
tru Biserica Orientală şi că este un 
mare savant cunoscător al situaţiei re
ligioase din Orient, unde în decursul 
războiului mondial şi-a servit Patria 
pe lângă Marele Cuartier General şi 
unde, prin aprofundate studii, s'a spe
cializat în problemele religioase ale 
Orientului, a făcut ca la conferinţa sa 
să asiste tot ceeace Roma eternă are 
mai a les : prinţi ai Bisericii, Arhiepi
scopi, Patriţiatul Roman, membrii din 
Corpul Diplomatic acreditat pe lângă 
Sf. Scaun, Conducători de ordine re
ligioase şi un foarte numeros public. 

Această strălucită conferinţă, care 
ne-a prezintat Ţara noastră scumpă 
şi biserica sufletelor noastre publicu
lui din Roma obârşiilor neamului ro
mânesc, ne-a adus un deosebit ser
viciu, făcându-ne mai cunoscuţi acolo 
unde suntem atât de iubiţi, dar şi o 
deosebită bucurie, întrucât din nou 
am avut ocazia să ne convingem de 
sentimentele atât de nobile ale Cardi
nalului Tisserant şi pline de dragoste 

pentru noi uniţii şi pentru glia româ
nească. 

Când în vara trecută, împins de 
dorinţa vie de a ne cunoaşte acasă la 
noi, ne asigura de toată solicitudinea 
Sa , eram siguri că prin rara S a no
bleţă franceză ce-1 caracterizează, nu 
ne va uita. 

Această conferinţă ne este o nouă 
dovadă despre ataşamentul Său faţă 
de tot ceia ce e românesc. Şi aceasta 
în momente internaţionale grele. 

Aceluia, care în viaţa de până azi, 
era totdeauna călăuzit numai de ma
rele principiu al dragostei creştine, al 
dragostei ideale, toţi Românii, dar mai 
ales noi uniţii îi suntem profund re
cunoscători prin această nouă dovadă 
a dragostei Sale faţă de noi prin fapte 
vii. 

Numele României 

Nu sunt încâ şasezeci de ani de 
când cuvântul România a fost recu
noscut în congresul din Berlin ca nu
me oficial al unui Stat independent 
şi totuşi e un nume vechiu şi destul 
de glorios. încă pe timpul S. Augustin 
exista cuvântul România în înţelesul 
de ţinut unde stăpânesc vulturii Romei, 
înţeles admis şi astăzi în limba italiană. 
Curând însă, sub numele de România 
se înţelegea numai imperiul roman de 



Pag, 66. CURIERUL CREŞTIN Nr. 9 — 1 0 . 

Răsărit pe care astăzi îl numim mai 
cu seamă bizantin, având capitală Con-
stantinopolul, Noua Romă. Aşa trebue 
înţeles cuvântul România în textele me
dievale din Apus; pentru Arabi impe
riul bizantin e Bilad ar=Rum, ţara Ro
manilor; Turcii însemnau Rumeyli 
tot ce atârna de Vasilevas, sau tot 
ce se găsia laVest de Bosfor. 

înţelesul istoric al cuvântului Ro
mânia dăinui cu atâta trăinicie, încât 
într'o enciclopedie istorico-geografică 
tipărită în 1858 cu el se defineşte 
„partea europeană â imperiului oto
man" cu timida indicaţie că el se în
trebuinţează pentru a arăta ţara Ro
mânilor. Atâta e de mare înrâurirea 
geografiei politice asupra nomenclatu-
rei, încât se prefera un fapt istoric de 
mult încheiat unui însemnat fapt et
nic ! Fiindcă Românii n'au încetat a se 
proclama Romani, e mirare că pă
mântul locuit de ei a fost cunoscut 
atâta timp subt alt nume decât acela 
de România. 

Romanii şi barbari i 

Când împăratul Traian după două 
grele războaie împotriva lui Decebal 
şi-a dus trupele până la râul Şiret, 
hotărî să asigure apărarea noului hotar 
aşezând în ţara Dacilor un însemnat nu
măr de legionari. Totuşi aceştia, deşi 
Romani faţă de Barbarii de pe celălalt 
ţărmure nu erau născuţi la Roma, nici 
măcar în Italia; ne dăm bine seama 
de aceasta astăzi când atâtea monu
mente funerare ne-au păstrat numele 
lor sau al urmaşilor lor. Cercetând a 
ceste nume, rezultă cu siguranţă că tru
pele lui Traian, în acele ţinuturi, e-
rau compuse în partea cea mai mare 
din Râsăriteni, de fel din Asia-Mică şi 
din Siria. Cu toate acestea erau Ro
mani, pentrucă dela Roma aveau le
gile, civilizaţia, limba. 

Şi Romani au rămas, deşi curând 
despărţiţi de imperiu, când anume în 
2 7 0 hărţuelile cu Goţii sili pe Aure-
lian să-şi retragă dincolo de Dunăre 
trupele şi judecătorii, lăsând pe pămân

tul cucerit atât de anevoie pe urmaşii 
legionarilor din 106, acum legaţi de 
glie. Coloniştii romani curând se gă
siră nu numai împrejmuiţi, ci copleşi
ţi de popoare de rasă ariană sau de 
rasa uralo-altaică, ale căror năvăliri 
urmară repede: Goţi, Vandali, Huni, 
Bulgari, Pecenegi, Slavi. îngrămădiţi 
în mare parte în zona deluroasă şi 
păduroasă a celor două versante ale 
Carpaţilor urmaşii ostaşilor lui Traian 
aproape totdeauna au fost subt alte 
stăpâniri politice şi până în zilele noa
stre n'au fost uniţi sub o singură şi 
centrala stăpânire. 

Graiul românesc 

Această împrejurare face şi mai 
extraordinară păstrarea unei limbi u-
nice, şi minunea e cu atât mai mare 
cu cât ne gândim că ostaşii cuceritori 
în ţara lor de baştină vorbiră mai mult 
limba grecească, învăţând latineasca 
numai după înregimentarea lor în ar
mata împărătească. 

Originile graiului românesc au fost 
studiate de mulţi filologi; toţi spun că 
temelia lui nu e limba latinească vul
gară, ca la alte limbi romanice, ci lim
ba militară, şi aduc felurite dovezi, din
tre care va ajunge să arătăm faptul 
că bătrân dela latinescul veteranus se 
întrebuinţează mai cu seamă pentru 
oameni şi fiinţe vii, pe când vechiu 
dela latinescul vetulus se foloseşte în 
deosebi la cele neînsufleţite, nu ca în 
celelalte limbi romanice. 

La mărturia limbei asupra obârşiei 
romane a Românilor, şi la faptul că 
prin tradiţie au păstrat conştiinţa drep
tului lor de a se numi Romani, se a-
daugă faptul că înseşi popoarele ve
cine i-au privit aşa. Lucrul nu e lă
murit, fiindcă între numirea ungurească 
a Valahilor (Olâh) şi aceea de Romani 
nu se vede numai decât o legătură. 
Dar etimologia cuvântului Valah nu e 
îndoelnică: e cuvânt germanic, cores
punzător latinescului Gallus, egal cu 
Welsch, Walloni ş. a., întrebuinţat nu 
la Galii ca popor, ci la toate popu-
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laţiile romanizate pe care Germanii 
le găsiră la hotarele împărăţiei, ca de 
pildă la populaţiile Gallo-romane de pe 
malul apusean al Rinului, cari absor
biră o însemnată parte de seminţii ger
manice, ca pe acelea ale Francilor. Nu
mele de Valah, dela Germani, Goţi sau 
alţii a trecut la Slavi şi ca dovadă că 
aceştia nu ştiau bine înţelesul original 
avem faptul că şi astăzi Polonii numesc 
Italia Wlochy. 

Recunoscuţi deci ca Romani sub în
doitul nume de Români şi de Valahi, 
urmaşii coloniştilor lui Traian ne dau 
o însemnată învăţătură, dovedind cu 
continuitatea lor puţin obişnuită în păs
trarea tradiţiilor strămoşeşti puternica 
pecete a Romei. Sunt multe popoare 
ce şi-au ţinut graiul, chiar fără nea
târnare politică, dar e un fapt extra
ordinar şi poate unic ca un graiu în
văţat să aibă atâta trăinicie, în împjre-
jurâri aşa de neprielnice, şi anevoie s'ar 
găsi o desminţire mai categorică a te
oriei lui Gobineau şi a rasiştilor, cari 
spun că stăpânesc urmările continui
tăţii fiziologice. In speţă la Români, 
oricare ar fi proporţia sângelui dac 
unit cu cel roman, ştim că nici la a-
ceştia nu era o rasă omogenă. Minu
nata trăinicie a neamului românesc se 
datoreşte în întregime împărtăşirii din 
civilizaţia Romei. E o foarte mare încu
rajare pentru cei ce cred în întâetatea 
spiritului asupra materiei. 

începuturile creştinismului 

N'am de gânfl să vă înfăţişez soarta 
creştinismului ' la Români. Învăţătura 
creştină străbătu în Dacia îndată după 
cucerire, dacă nu va fi fost adusă de 
înşişi cuceritorii, de fel din ţări unde 
creştinismul era foarte răspândit încă 
la sfârşitul veacului întâiu. Şi e o ciu
dată coincidenţă că cei mai nemijlociţi 
vrăşmaşi ai coloniştilor romani, Goţii, 
primiseră şi ei creştinismul din Asia 
Mică, prin sclavi şi prizonieri de răz-
boiu originari din Capadochia. Ar fi 
însă lucru zadarnic să filosofăm asu
pra acestui fapt pentru a trage con

cluzii privitoare la ritul urmat de cei 
dintâi creştini din România de astăzi, 
cum au încercat diferiţi polemişti, fiindcă 
înainte de veacul al patrulea nu se cris
talizară formele caracteristice ale ritu
rilor patriarhale, şi chiar la Roma mai 
bine de un veac se rugau greceşte. 
Dacă nu se vor găsi monumente scrise, 
va trebui să renunţăm a cerceta în ce 
limbă şi cu ce formule se rugară întâii 
creştini ai Daciei. E însă mai presus 
de îndoială că provinciile ei bisericeşti 
făceau parte dm Iliricul răsăritean şi, 
ca atari, erau sub ascultarea Papii, ca 
patriarh al Apusului, deşi ţinutul Me-
siei şi Daciei atârna de imperiul roman 
de Răsărit. Trecerea bisericilor româ
neşti sub ascultarea Constantinopolului 
se întâplă numai după creştinarea Bul
garilor, şi când stăpânirea acestora se 
întindea până la hotarul de miazăzi al 
Moraviei Faptul ce rezultă din istoria 
generală a acelei părţi din Europa e 
întărit şi prin aceea, că limba biseri
cească a Românilor e alcătuită din cu-• 
vinte latine şi slave; terminii greceşti 
n'au intrat direct. 

Ruptura Bisericească 

Trecute de curând la Patriarhatul 
din Constantinopol când acesta se 
rupse definitiv din unitatea romană, 
eparhiile române se găsiră fireşte târîte 
în schisma lui Mihail Cerulariu şi toate 
rămaseră sub ascultarea Fanarului până 
în anii din urjnă ai veacului al XVII-
lea. Pentruce se întâmplă, atunci o 
schimbare? In veacul de mijloc nu 
lipsiră din România misionarii latini, 
dornici să pricinuiască restatornicirea 
unităţii catolice. Şi le fu cu putinţă să-şi 
păstreze mănăstirile şi episcopiile chiar 
dincolo de Carpaţi, cu toată stăpânirea 
Tătarilor, izbutind să convertească la 
catolicism pe Cumanii rămaşi păgâni 
în mijlocul atâtor popoare creştine. 
E adevărat totuşi că în 1439 mitro
politul Moldovei Damian iscăli la Flo
renţa actul de unire. Dar gestul lui 
n'avu urmări: el era Grec şi fără nici 
o înrâurire personală asupra unui 
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popor şi cler care erau de alt neam 
şi de altă limbă. Veni apoi stăpânirea 
turcească şi ca în toate ţările Isla
mului schimbările de biserică sau de 
credinţă deveniră mai anevoioase decât 
oricând, fiindcă pricinuiau schimbări 
politice. Numai când Leopol I. liberă 
în 1688 Transilvania, alipindu-o în 
1690 ţărilor sale ereditare, fu cu pu
tinţă gândul unirii, mai cu seamă când 
împăratul făgădui supuşilor săi români, 
primind credinţa Romei, ca vor avea 
aceleaşi drepturi ca şi ceilalţi catolici. 

Poporul şi clerul de jos erau atunci 
gata să primească chemarea, fiind 
scârbiţi de înalţii membri ai ierarhiei 
eclesiastice. Aceştia erau, în mare 
parte, streini de ţară. Potrivit unui 
sistem întrebuinţat de Fanar până în 
zilele noastre, vedem episcopi şi pa
triarhi de limbă grecească stăpânind 
biserici de limbă arabă în Egipt şi 
în vechiul imperiu otoman, aşa şi mi-
tropoliţii şi episcopii României erau 
adeseori Greci ori Slavi, în Transil
vania mai cu seamă Sârbi. Aceşti chi-
riarhi slavi ai eparhiilor române în
trebuinţează limba paleoslavă ca limbă 
bisericească până înv. al XVII spre ma
rea pagubă religioasă a credincioşilor 
cari nu ştiau această limbă, precum 
n'o cunoşteau nici mulţi preoţi, deşi 
în biserica bizantină nimic nu se îm
potriveşte introducerii limbei poporu
lui în slujbele bisericeşti, pentru a în
locui predica, mai puţin obişnuită. 

Calvinismu'l 

Urgisiţi ca străini, ierarhii bisericii 
româneşti erau şi mai mult când trecură 
la calvinism. Totdeauna înţelegem cu 
greu cum membri ai bisericii răsări
tene ajung să^segînţeleagă mai curând 
cu protestanţii decât cu catolicii, fiindcă 
între credinţa Constantinopolului şi a 
Romei nu sunt decât mici deosebiri în 
asemănare cu cele ce se află între cre
dinţa unui Fotie şi aceea a lui Calvin 
sau Luther, fără să mai vorbim de e-
normele deosebiri în practicele religi
oase cu privire Ia Prea Sfânta Euha

ristie, la cinstea icoanelor, la cultul Prea 
Curatei Fecioare şi al Sfinţilor. înţele
gerea ierarhilor români cu boierii cal
vini de neam unguresc se făcu, fireşte, 
din pricini politice, pentrucă, fiind mag
naţii aproape toţi de religie reformată, 
era de mare interes să se dobândească 
sprijinul lor în dietaŢransilvaniei unde 
ei erau în majoritate. 

înţelegerea se face totuşi în obştea
sca dorinţă de a se împotrivi Romei, 
potrivit cu năzuinţa unei mari părţi din 
înaltul cler bizantin al acestui timp. 
Dar poporul nu era de părerea ierar
hilor săi şi, dacă din alipire faţă de 
preoţii săi era de fapt de partea Bizan
ţului, îşi da seama cu toate acestea de 
primejdia pe care cochetarea cu protes
tanţii o aducea credinţei sale. Se folo-
siau în toată libertatea cărţi protestante 
româneşti, în vreme ce cărţi ortodoxe 
lipsiau în această limbă. Unirea cu 
Roma, precum dovedi lămurit în Sena
tul român din 17 Martie 1928, E x c e 
lenţa Sa Preasfinţitul Frenţiu, se înfăţişa 
pentru Românii din Transilvania ca o 
mântuire de calvinismul ce înăbuşise 
conştiinţele timp de un veac şi ju 
mătate. 

Unirea cu R o m a 

Cucerirea militară a Austriei, făcută 
de soldaţi originari din toate părţile 
împărăţiei, începând dela 1690 şi după 
aceea, îngădui Românilor să cunoască 
mai bine catolicismul roman şi sâ-i 
preţuiască i.niversalifatea, urînd mai 
puţin o religie pe care până atunci o 
socoteau mai cu seamă ca fiind a Un
gurilor şi Nemţilor, rivalii lor în ţară. 
Astfel repede se făcu o atmosferă de 
simpatie pentru ideea de unire, încât 
încă în 1697, adică la 5 ani după de
cretul liberator, mitropolitul Teofil S e -
remi putu să propună fruntaşilor c l e 
rului său să primească credinţa Romei. 
Seremi, nefiind străin, ci născut în 
Teiuş-Alba ?i ţinându-se prin familie 
de mica nobilime, simţea ca poporul 
său şi-şi da seama de folosul pe care 
unirea îl va aduce pentru viaţa reli-
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gioasă a tuturor; dar împotrivirea pro
testantă era foarte puternică; el muri 
câteva zile după sinodul dela Alba-
Iulia şi autorităţile austriace aflară că 
a fost înveninat. Urmaşul său, şi el ro
mân de viţă, fu ales sub înrâurirea 
Calvinilor şi se putea crede, că ideea 
unirii va fi părăsită, dar abia hiroto
nit, Atanasie Anghel, într'un întâiu si
nod ţinut la 1698 şi apoi al doilea an 
din 1700, propuse unirea Ce fu primită 
fără să se mai aştepte ceva şi procla
mată într'un act iscălit în numele a 
1582 preoţi şi aproape 2 0 0 . 0 0 0 de cre
dincioşi. Reacţia a fost foarte puternică 
nu numai în Transilvania din pricina 
intrigilor politice, ci şi în principate, 
unde spaima de întinderea mişcării de 
unire stârni pe înfocatul patriarh al Ie
rusalimului, Dositei, plecat de bună
voie din scaunul său după înfrângerea 
avută în încercarea sa de a izgoni pe 
Franciscani din bisericile Locurilor 
Sfinte. El, care înţelesese puterea de 
atracţie a catolicismului, străbătu în 
Transilvania predicând şi pare că nu 
e prea cutezător lucru să presupunem 
că teama de viitorul bisericii sale în 
această provincie a fost care 1-a în
demnat să tipărească din 1692 până 
în 1705 Ia Iaşi şi Râmnicul-Vâlcei, cea 
mai faimoasă culegere de lucrări anti-
papiste izvodite de biserica constanti-
nopolitană, sub titlurile eufemiste: T o 
mul înţelegerii (Tomos Katalloges); 
Tomul dragostei (Tomos gapes) T o 
mul bucuriei (Tomos charas), — vo
lume ce cuprind cu totul altceva decât 
s'ar părea din pa şnicile lor titluri, pre
cum tâlcueşte însuşi Dositei titlul cărţii 
din urmă: „carte de bucurie ce simte 
orice ortodox bun văzând că ajunge 
puţintică învăţătură pentru a combate 

, definitiv absurditatea inovaţiilor latine". 

Blajul, mica Romă 

Dar cu toată împotrivirea condusă 
de ierarhii greci din principate, de e-
piscopii sârbi şi de magnaţii unguri, 
unirea înainta încât recenzământul din 
1750 dădea pentru întreaga Transil

vanie 543 .657 de Români uniţi cu 1704 
de biserici, faţă de 2 5 . 0 6 5 de neuniţi 
cu 14 biserici. E adevărat că în ine
vitabilele discţii dintre istoricii celor 
două confesiuni, s'a discutat dacă toţi 

' românii din Ardeal sau numai o parte 
a. lor au primit credinţa catolică, dar, 
pe cât ştiu eu, cifrele de mai sus n'au 
fost nici când tăgăduite şi ele primesc 
de altă parte o minunată întărire prin 
faptul că credincioşii catolici s'au nu
mit „cei vechi", ca adevăraţii păstră
tori ai tradiţiei, pe când minoritatea 
neunită se numia „cei noui". 

Asta nu va să însemne că Românii 
uniţi o duceau bine: cu toată cârmui
rea austriacă, adevăraţii stăpâni ai 
Transilvaniei erau Calvinii, iar Viena 
nu putea interveni în treburile mă
runte, unde calvinii aveau totuşi sim
patii şi oameni. Astfel fu prigonit epi
scopul Inochentie Micu Klein, silit în 
1751 să plece din scaun, ceeace pri-
cinui mişcări populare; de asemenea 
al doilea urmaş al său Grigorie Maior 
în 1782. Cu toate acestea încetul cu 
încetul se desăvârşi organizarea nouel 
biserici unite. Părăsind Alba-Iul ia, unde 
rezida un episcop latin, reşedinţa ro
mânească fu mutată în 1737 la Blaj , 
sătuc destul de mic şi sărac, unde c* 
mică moşioară dăruită de Stat îngă
dui desvoltarea operelor indispensa
bile unei eparhii. Blajul fu numit mi
ca Romă; acest nobil titlu dat de 
Românii catolici orăşelului, unde până 
astăzi se află centrul vieţii lor cultu
rale, arată cât de bine şi-au dat şi 
îşi dau seama că tot progresul lor e 
datorit unirii lor cu Roma. 

In adevăr uniţii, scăpaţi din cătu
şele Constantinopolului, nu aveau nici 
un motiv pentru a păstra slavona ca 
limbă bisericească şi în curând limba 
românească se întrebuinţa în biserici 
ca şi în şcoli când în 1754 episco
pul Petru Pavel Aron deschise vesti
tele şcoli din Blaj . In câţiva ani se 
întemeiază deosebitele trepte ale unui 
învăţământ din care seminarul teologic 
reprezenta pe cel superior. Timp de 
aproape un veac, şcolile din Blaj erau 
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unicul centru de studii în adevăr ro
mâneşti, în care se formă şi se des-
voltă nu numai literatura ci şi con
ştiinţa naţională. încă între cei dintâi 
profesori unii publicară lucrări teolo
gice renumite, şi în Blaj se tipări bro
şura despre cele patru puncte de că
petenie discutate între Foţieni şi cato
lici, a cărei traducere latinească, Flos-
culus veritatis fu găsită vrednică să fie 
retipărită de cardinalul Giovanni Battista 
Pitra, acest cunoscător al lucrărilor 
bizantine. 

R e n a ş t e r e a culturală 

Nu vreau să mă opresc citând nu
me, dar e bine să amintim că au fost 
dascăli ai Blajului cei ces 'au învred
nicit să fie numiţi triumvirii renaşte
rii culturale române, SamuiI Micu 
Klein, Gheorghe Şincai şi Petru Ma
ior. Celui dintâiu dintre - aceşti autor 
i-se datoreşte o traducere a Vechiului 
Testament, care, retipărită de mai multe 
ori cu mici variante, alcătueşte incă 
textul primit (textus receptus) de toţi 
Românii, catolici sau nu. Despre al 
doilea voiu spune numai că a fost mult 
ajutat în cercetările sale istorice de 
luminatul Mecena care fu secretarul 
S. Congregaţii de Propaganda Fide, 
apoi Cardinal, Ştefan Borgia. Tustrei, 
în timpuri aşa de grele — au fost 
dascăli în anii 1 7 8 0 — 1 8 2 5 — avură 
meritul de a cultiva aproape toate 
ştiinţele, aşa încât lucrările ior deteră 
Românilor mijloacele trebuincioase pt. 
cultură în propria lor limbă şi-i îndru
mară spre cultura apuseană. Vecini cu 
o Rusie puternică ce era, o însemnată 
forţă de atragere pentru toate popoa
rele creştine supuse stăpânirii turce
şti, înşişi Românii; din Moldova şi 
Muntenia primiră dela fraţii lor din 
Transilvania prin acest mijloc un mare 
ajutor în păstrarea neamului lor şi 
scăpară de fatala absorbire. 

intr'aceea, organizarea Bisericii ca
tolice de rit românesc înainta din nou : 
în 1777, Pius VI primia o cerere a 
împărătesei Măria Teresia înfiinţând 

eparhia de Oradea Măre, care după 
câţiva ani primi dela Iosif II ca zestre 
o parte din moşia bogatei episcopii 
latine din aceeaşi cetate, ceeace poate 
că nu folosi mult bunei înţelegeri 
dintre cele două biserici. Aşa fu că 
abia în 1828 al treilea episcop de 0 -
radea, Samuil Vulcan, izbuti să înfi
inţeze în orăşelul Beiuş, un alt cen
tru şcolar, menit să se desvolte ca şi 
Blajul. Marele chiriarh în hrisovul de 
întemeiere al liceului ce şi astăzi îi 
poartă numele, reluă ideea propusă de 
Corneli, directorul şcolii normale din 
Oradea, în 1806, de a scrie limba 
română cu litere latine, nu cu slove 
chirilice, slove care în principate nu 
fură părăsite decât după 1860. 

Si tua ţ ia ac tua lă 

Anul 1848, în împărăţia Austriei, 
ca în aproape toate ţările Europei, fu 
însemnat de mişcări populare ce nă-
zuiau/să dobândească mai multă li
bertate politică. Şi Românii, adunaţi pe 
câmpia libertăţii la Blaj, îşi arătară do
rinţele lor şi nu fără urmare, căci în 
anii următori sub un guvern curat au
striac se bucurară de unele măsuri 
prielnice. Una din acestea fu înfiin
ţarea în 1853 a unei provincii bise
riceşti cu reşedinţa la Blaj pentru un 
mitropolit împodobit cu istoricul titlu 
de Alba-Iulia şi Făgăraş şi cu trei epis
copii sufragane la Oradea-Mare, Gherla, 

- ş i Lugoj. Aşa rămaseră eparhiile unite 
până în 5 Iunie 1930, când se înfiinţa 
pentru Maramureş şi întreg ţinutul măr
ginaş cu Cehoslovacia şi Polonia, epar
hia de Baia-Mare. 

Astăzi, pentru aproape 1.700 0 0 0 
de Români uniţi sunt în Rorfiânia C.nci 
eparhii: mitropolia de Blaj are sub 
ascultarea ei şi 2 3 de parohii aşezate 
în vechiul regat şi patru sufragane la 
Oradea-Mare, Cluj-Gherla, Lugoj şi 
Baia-Mare. In faţa acestor catolici cari 
reprezintă 8 la sută din populaţia to
tală şi cu excepţia a 6 0 . 0 0 0 de Ru
teni, toţi sunt Români, se . găsesc 
13 .067 .000 de credincioşi ai bisericii 
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autocefale, 1 milion 2 0 0 . 0 0 0 de cato
lici de rit latin şi aproape 1.100.000 
de protestanţi împărţiţi în Luterani, 
Calvini şi Unitarieni. Dar trebue să 
notăm că latinii şi protestanţii aproape 
toţi aparţin minorităţilor etnice, Ma
ghiari, Maghiarizaţi, Saşi şi Nemţi 
din diferite părţi ale Germaniei, mai 
cu seamă din Suabia. 

In România nu sunt şcoli primare 
afară de cele de stat, — şi catolicii 
au pierdut cu noua lege un număr 
mare de şcoli ce aveau la sate — dar 
învăţătorii pregătiţi în şcolile normale 
din Blaj, Oradea-Mare şi Gherla, pre
cum şi dăscăliţele pregătite la Blaj şi 
Gherla, intră cu drepturi depline în 
învăţământul Statului. Sunt apoi aşe
zăminte de învăţământ secundar pen
tru cele două sexe la Blaj şi Beiuş, 
academii teologice Ia Blaj , Oradea şi 
Cluj. Pentru a ne da seama de în
semnătatea acestor şcoli va ajunge să 
scoatem câteva cifre dintr'un studiu 
mai nou al canonicului Georgescu: în 
liceul de băieţi din Blaj au învăţat 
4 5 . 4 6 2 de elevi din 1754 până în 1923 
şî 2 2 . 7 3 2 de elevi în cel din Beiuş 
timp de o sută de, ani; în şcoala nor
mală de băieţi din Blaj timp de şase 
zeci de ani se pregătiră 6 .857 de în
văţători şi 3 .689 la Oradea în aproape 
150 de ani. In anii 1 8 0 7 — 1 9 3 6 ieşiră 
2 .063 de preoţi din academia teologică 
din Blaj şi 1.151 în cea de Cluj-Gherla 
în 77 de ani. Din şcolile superioare 
de fete din Blaj în 6 0 de ani ieşiră 
9 .170 de eleve. 

Punctul slab al bisericii catolice 
româneşti e lipsa ordinelor călugăreşti, 
lipsă ce se s imtecu atât mai mult cu 
cât clerul în această ţară e însurat. 
Timp de un veac şi mai bine, după 
desfiinţarea Societăţii lui lsus, golul fu 
desăvârşit. Astăzi a reînviat ordinul S. 
Vasile, animat de Ruteni; Franciscanii 
conventuali din părţile Iaşilor Moldo
vei şi Părinţii Iezuiţi au înfiinţat ra
muri de rit răsăritean, precum şi 
Asumpţioniştii cari se îndeletnicesc cu 
unele opere ce făgăduesc mult. In 
sfârşit s'a întemeiat o congregaţie de 

femei cu centrul la Blaj ce numără 
2 0 0 de membre şi conduce şcoli de 
o îndrumare cu totul modernă; o 
modestă casă a surorilor contempla
tive e pe punctul de a începe viaţa că 
lugărească. E bine să adăogăm că Ro
mânii uniţi trimit un însemnat număr 
din fiii lor în institutele conduse de 
congregaţiile latine ale Fraţilor şcoli
lor creştine la Bucureşti, ale Surorilor 
Notre-Dame de Sion la Bucureşti, Iaşi, 
Galaţi şi Oradea. 

Perspective 

Din cele expuse urmează că Ro
mânii uniţi până acum au făcut mult, 
dar încă şi mai mult au să facă: 
trebue să înfiinţeze alte şcoli, să zi
dească multe biserici, fiindcă în multe 
părţi nu sunt decât biete bisericuţe 
de lemn,' foarte mici şi absolut ne
potrivite nevoilor populaţiei; trebue să 
intensifice Acţiunea Catolică şi să 
desvolte operele specializate, ca de 
pildă asistenţa studenţilor universitari, 
operă de mare însemnătate întrio ţară 
unde ştiinţa e atât de preţuită. Toate 
vor fi, dacă clerul, reţinându-se scru
pulos dela orice acţiune politică, cu o 
conştiinţă tot mai vie a răspunderilor 
salş, se va dedica cu totul muncei 
apostolice; şî, pentru a atinge acest 
scop, Sfântul Părinte care cârmueşte 
cu atâta demnitate Biserica, a înte
meiat şi înzestrat Seminarul românesc 
din Roma, căruia Guvernul naţional 
cu o clară viziune a situaţiei mai nou 
i-a făcut o însemnată danie. 

Guvernul românesc, deşi legat în 
chip special de biserica autocefală, 
n'are să se teamă oă Românii unRi 
vor fi cetăţeni slabi, pentrucă cei mai 
buni apostoli ai catolicismului au fost 
în acelaş timp şi cei mai de seamă 
propovăduitori ai ideii naţionale. De 
aceea se poate nădăjdui un spor tot 
mai mare pentru o biserică, faţă de 
care M. Sa Regele Carol II, partici
pând la 6 Octomvrie 1934 la con
sacrarea catedralei din Lugoj, îi făgă
dui ocrotire în cuvinte inspirate de cea 
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mai aleasă sinceritate ostăşeasă: „Eu 
sunt născut şi crescut ortodox, dar 
sunt Suveranul unei ţări în care sălăş
luiesc şi cetăţeni de alte confesiuni. 
Sunt hotărît — şi toţi pot conta pe spri

jinul meu — să proteguesc cu aceeaşi 
credinţă şi aceeaşi dragoste pe toţi 
acei cari vor fi cinstiţi credincioşi ai 
Bisericii lor". 

Nr. 3922/1938. :, 

Preagraţioase răspunsuri Regale. 
Cu ocazia Sfintelor Sărbători ale în

vierii Mântuitorului nostru Isus Hristos 
am tălmăcit Majestăţii Sale Regelui 
Carol II, urarea, ca Hristos Domnul în
viat din morţi, să reverse belşugul lu-
minei darurilor Sale cereşti peste 
Majestatea Sa , binecuvântând îndru
marea regală a nearnului spre o viaţă 
nouă de lumină şi mărire. 

Majestatea S a a binevoit a ne 
răspunde cu următoarea telegramă: 

P. S. S. Episcopul Hossu 
Cluj. 

Bucureşti Palat Regal 
„Adevărat a înviat. Mulţumesc Prea 
Sfinţiei Tale pentru bunele urări". 

CAROL REGE. 
Nr. 3702. 

Altarul Catedralei „Schimbarea la 
Faţă". 

Sfântul Părinte Papa Pius XI, la ce 
rerea noastră, s'a indurat prea graţios 
să declare altarul bisericii noastre Ca
tedrale „Schimbarea la Faţă", prin a-
dresa Sfintei Penitenţerii Apostolice Nr. 
2 1 6 6 — 1 9 3 8 , din 2 2 Aprilie 1939, de : 

Altar privilegiat cotidian 
conferindu-i toate favorurile spirituale, 
proprii altarelor privilegiate, pentru su
fletele repausaţilor, pentru cari, oricare 
preot ar oferi sfânta slujbă la acest 
altar. 

In urmare lăsăm Veneraţilor în 
Hristos Fraţi, ca în viitor să celebreze 
cât mai des slujba euharistică Ia a-
cest altar, pentru a putea aplica celor 
repausaţi favorurile spirituale acordate. 

Cluj, la 13 Mai 1938 . 
Nr. 3887 

Noua Constituţie. 
Se pune în vedere tuturor oficiilor 

parohiale, că textul nouii Constituţii 
dat spre tipărire exclusiv Ligii Cultu
rale, se poate procura pentru biblio
tecile parohiale cu preţul de 10 lei 
exemplarul. 

Din vânzarea acestei broşuri se va 
creia Ia Ligă „Fondul Regele Carol 
Il-lea'", cu destinaţia exclusivă de a 
se ajuta elementul românesc în vieaţa 
economică. 

Din şed. cons. 5 Mai 1938. 
Nr. 3427. 

Prea Veneratului Cler Diecezan. 
In urma tot mai deselor reclama-

ţiuni privitoare la lipsa de exactitate 
a unor Fraţi din Prea Veneratul Cler 
diecezan în corespondenţa oficială 
cu Mult Onoratele oficii protopopeşti, 
lăsăm ca în viitor să se răspundă cu 
cea mai mare promptitudine recercă-
rilor oficiale. 

In cazul, că acest apel părintesc al 
nostru nu va obţine cuvenita îndrep
tare, cu cea mai mare durere vom fi 
constrânşi să aplicăm în viitor nu nu
mai sancţiuni morale ci şi sancţiuni 
băneşti. 

Cluj, la 5 Mai 1938. 
Nr. 3774. 

Exerciţiu de apărare pasivă 
în ziua de 8 Iunie. 

In ziua de 8 Iunie, străjerii vor 
organiza şi un exerciţiu de apărare 
pasivă. Lăsăm Veneratului Cler să dea 
tot concursul, instruind pe credincioşi 
să observe îndrumările ce se vor da 
cu acel prilej. 

Cluj, la 11 Mai 1938. 
Nr. 3865. 



Nr. 9 — 1 0 . CURIERUL CREŞTIN Pag. 7 3 . 

Publicaţiile din reviste şi ziare 
se fac prin agenţia Rador. 

Se aduce la cunoştinţa Veneratului 
Cler următoarea dispoziţie a Ministe
rului de Finanţe: 

„In conformitate cu dispoziţiunile 
jurnalului Consiliului de Miniştri cu 
Nr. 1 7 0 9 / 1 9 3 0 , toate publicafiunile de 
orice natură destinate a fi inserate în 
ziare şi reviste, urmează să fie făcute 
prin Societatea Orient — Radio — 
R. A. D. O. R. 

Pentru a înlătura varietatea tarife
lor şi exagerarea preţurilor, Comisiu-
nea permanentă pentru realizări de 
economii în şedinţa dela 3 0 Martie 
a. c , a stabilit pentru publicaţiunile 
prevăzute expres de Legea asupra con
tabilităţii publice, regulamentul Oficiu
lui Central de Licitaţii şi de diferite 
legi speciale, care se fac în ziare, 
următoarele sume de categorii de ziare: 

Categoria hă. Ziare de mare tiraj. 
„Universul", „Curentul", „Cuvântul", 
şi „Timpul", lei 22 , linie corp 5. 

Categoria Il-a, Ziare cu tiraj "mij
lociu „Agrul", „Excelsior", „Neamul 
Românesc", „Prezentul", „Viitorul", 
„Porunca Vremii", „Bunavestire" şi 
„Ordinea", lei 15 linia, corp 5. 

Categoria Ilha. Restul ziarelor cu 
lei 12 linia, corp 5. Pentru înlăturarea 
abuzurilor şi pentru asigurarea con
trolului tarifelor menţionate, vă rugăm 
să binevoiţi a pune în vedere servi
ciilor Dvs. să facă toate publicaţiile 
egale prin intermediul Societăţii 

. ,R.A.D.O.R.", conform dispoziţiunilor 
Jurnalului Consiliului Miniştrilor cu 
Nr. 1 7 0 9 / 1 9 3 0 . 

Cluj. la 18 Aprilie 1938. 
Nr. 3350. 

Abonamentele restante la revista 
„Inima lui Isus". 

«. Lăsăm Veneraţilor membrii ai cle
rului Eparhial, cari au abonat re
vista „Inima Iui Isus" personal sau 
pentru parohie, şi sunt în restanţă cu 
plata abonamentului, să-1«achite fără 

amânare la Administraţia Revistei în 
Blaj . Onoratului Ioan Belu. 

Vor achita şi aceia cari au pri
mit revista şi n'au retrimis-o. 

Din şed. cons. 5 Mai 1938. 
Nr. 3629. 

O lucrare a Reveredisimului Dr. 
•Ioan Georgescu, canonic, Oradea. 

Recomandăm Veneratului Cler 
lucrările scrise în româneşte şi fran
ţuzeşte a Reverendisimului Dr. Ioan 
Georgescu, canonic în Oradea, 
despre presa periodică în România, 
scrisă din prilejul expoziţiei presei ca 
tolice făcută la Roma. în ea sunt tra
tate speciale asupra presei catolice în 
România. Preţul 6 0 lei, 2 2 0 şi 184 
pagini. Se poate comanda Ia Oradea, 
Parcul Ştefan cel Mare Nr. 8. 

Din şed. cons. 5 Mai 1938. 
Nr. 3402. 

Colectă pentru Bisericile noastre 
din Vechiul Regat. 

Prin aceasta lăsăm ca în Dumi
neca înainte de Sf. Rusalii să se facă 
în toate bisericile diecezei noastre co 
lectă pentru ajutorarea noilor parohii 
române unite înfiinţate în Vechiul 
Regat. 

Recomandăm Veneraţilor în Hristos 
Fraţi, ca să îndemne credincioşii, cu 
toată căldura sufletească, la o contri
buţie cât mai mare, fiind vorbă de 
ajutorarea bisericilor atât de lipsite 
din Vechiul Regat, cărora aparţin azi 
credincioşi din toate eparhiile provin
ciei Mitropolitane. 

Suma rezultată se va trimite direct 
Veneratei Administraţii Capitulare din 
Cluj, cu referire la acest ordin, ra-
portându-se Mult Onoratelor oficii 
protopopeşti despre cele săvârşite, 
cari la rândul lor ne vor înainta o 
expunere despre colecta săvârşită pe 
teritoriul fiecărui tract protopopesc. 

Din şed. cons. 5 Mai 1938. 
Nr. 3428. 
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P a r o h i i vacan te în Amt r l c a . 

Incunoştiinţăm Veneratul Cler, că 
în America se găsesc mai multe pos
turi de preoţi vacante, ca Dearborn, 
Canton Ohio şi altele. 

Condiţia pentru a putea fi numit 
e ca preotul dornic să ocupe unul din 

posturile vacante să fie sau celib sau 
văduv. 

Reflectanţii să-şi formuleze cererea 
pentru ca să o putem înainta Exce
lenţei Sale Părintelui Mitropolit. 

Cluj, la 14 Mai 1938. 
Nr. 3933-1938 . 

Episcop Dn luliu Hossu. 

PARTEA NEOFICIALA. 

Din £bpo$fol£rful 
1, P. S. Sa înconjurat de dragostea 
credincioşilor din Cluj-Mănăştur. 

Păr. protopopjPetru Domşadin Cluj-
Mănăştur, ne spune o sumedenie de 
legende în legătură cu biserica Cal-
varia din Mănăştur, edificată pjobabil 
la anul 1064. Este deci cea mai 
veche biserică din Cluj, mai veche 
chiar şi încă cu câteva veacuri, decât 
biserica „Matia" din Piaţa Unirii. 

Această monumentală biserică, si
tuată pe ridicaturi semiartificiale, a fost 
pe vremuri împrejmuită de locuinţele 
călugărilor Benedicţini, apoi de călugă
rii Iezuiţi, până în veacul a! XVII-lea 
când au fost expulzaţi. 

Pe lângă această biserică în care 
s'a cununat pe vremuri fostul rege al 
Ungariei Sigismund a 'existat şi |Cea 
mai veche, şi totodată cea dintâi 
şcoală "din^ Cluj, condusă de , călu
gări. Legenda susţine că două tunele 
ar lega |această '„biserică cu biserica 
Matia din piaţa Unirii şi cu pădurea 
popilor de circa 4 km. depărtare spre 
vest de Mănăştur. 

Răstignirea executată în mărime 
naturală şi aflătoare pe un dâmb din 
curtea bisericei, a fost până nu de 
mult, punctul atractiv al masselor de 
credincioşi din Cluj, cari fără deose
bire de confesiune, veneau aici în pe
lerinaj. Se spune, că aici s'au întâm-

î. F». S. Sale luliu 
plat şi vindecări miraculoase. 

Mai multe decenii rămânând pustie 
această biserică, în războiul mondial 
s'a adăpostit în ea şi armată. Vremea 
i-a deteriorat apoi ferestrile şi chiar 
pereţii fiind într'o stare disperată în 
anul 1924, când a luat-o cu chirie 
Mitropolia rom. uuhită din Blaj , pen
tru a oferii loc de.închinare credin
cioşilor din Mănăştur. 

Graţie hărniciei păr. Petru Domşa 
actualul paroh — biserica „Calvaria" 
este astăzi frumos restaurată, luminata 
electric şi împodobită ca o adevărată 
mireasă a lui Hristos. Dela biserică 
până la Răstignire, drumul este îngră
dit cu 14 monumente de piatră, re
prezentând cele 14 staţiuni ale Crucii 
spre Golgota. 

Credincioşii, iubitori de biserică şi 
cu mult spirit de jertfă pentru Casa 
Domnului, sunt mândrii şi fericiţi că 
preaiubitul lor părinte, I. P. S. Sa 
Episcopul luliu îi cercetează în fiecare 
an pentru a le slujii liturghie archie-
rească şi a le propovădui cuvântul 
Evangheliei, întărindu-i în dreapta cre
dinţă. 

Anul acesta I. P. S. Sa i-a cerce
tat a 2-a zi de Paşti însoţit de păr. 
canonic Dr. G. Vidican şi profesorii 
Dr. E. Lemeny şi Silviu Popa, pri
mit de credincioşi cu nemărginită în
sufleţire şi dragoste filială. In cadrele 
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liturghiei I. P. S. Sa a rostit o puter
nică cuvântare cu caracter general, a-
tingând toate necesităţile sufleteşti şi 
sbicuind cu argumentele Sf. Pavel rătă
cirile pocăiţilor. 1. P. S. Sa în admi
raţia mulţimilor prezente, cari vărsau 
lacrimi de bucurie, a administrat bo
tezul unui prunc de 9 ani, fiul unei 
familii revenite dela pocăiţi. 

Este greu, a aprecia şi arăta efec
tele binefăcătoare şi reconfortante ale 
acestor vizite arhiereşti, cu ceremoniile 
admirate şi predicile sorbite cuvânt de 
cuvânt cu dragoste şi pioasă recuno
ştinţă, de bunii credincioşi. 

După slujbă, în uşa bisericii, dna 
preoteasă Letiţia Domşa oferind o fru
moasă vază cu flori în numele R. M., 
corul tineretului din loc condus cu 
multă pricepere de inimosul d. înv. 
Macavei, care a dat foarte frumos răs
punsurile la liturghie, intonează „Intru 
mulţi ani", iar poporul înconjurând cu 
dragoste filială pe părintele iubit, îi 
cerşeşte binecuvântarea. I. P. S. Sa 
împărţeşte copiilor — cari îl asealtează 
pentru a-i săruta mâna — iconiţe sfinte. 

După un dejun familiar la familia 
ospitalieră a păr. Domşa, cu sufletul 
copleşit de cele mai alese şi dulci 
mângăeri, I. P. S. S a se reîntoarce la 
reşedinţă. 

I. P. S, Sa între copilaşii cartierului Iris 

/. P. Sa Episcopul Iuliu Hossu, a 
oficiat în Dumineca Tomii cu mare 
solemnitate liturghia arhierească în car
tierul Iris, unde în faţa falnicei porţi 
triumfale dela Biserică, a fost aşteptat 
şi primit cu nemărginită dragoste şi 
însufleţire de către toată suflarea aces
tui cartier de muncitori. 

In cadrele liturghiei IPSS . a rostit o 
impresionantă cuvântare despre „Cre
dinţa adevărată", exprimâridu-şi sa
tisfacţia de a fi găsit pe credincioşii 
de aici, statornici în această credinţă, 
moştenită dela părinţii lor. 

IPSS . se îndreaptă apoi către micii 
copilaşi, ^ - elevii şcoalei primare — 
cari înconjuraţi de părinţii lor în ex

taz de feric're, .fetiţele împodobite cu 
voal de mireasă, iar băeţii în haina 
albă a nevinovăţiei, aşteaptă cuprinşi 
de cele mai dulci şi sfinte emoţii, cea 
dintâi a lor împreunare cu Hristos, cea 
dintâi cuminecare, adresându-le cu
vinte pline de părintească dragoste şi 
duioşie,spunându-le între altele: „Ziua 
de azi, este zi de mare sărbătoare pen
tru sufletele voastre plăpânde. Sărbă
toare aci şi sărbătoare in ceruri. Acelaş 
Hristos, care a chemat pruncii la sine 
pentru a =iimbrătişa, binecuvântându=i 
Vă intră azi în sufletele voastre, pentru 
a le sfinţi. Păstraţi cu scumpătale a-
minhrea acestei zile, luminându-vă că= 
rărea vieţii, cu lumina cerească pri
mită astăzi. 

După liturghie, IPSS . însoţit de 
Mons. dr. Emil Iuga şi prof. dr. E. 
Lemeny şi Silviu Popa a trecut la casa 
parohială, unde, prin bunăvoinţa su
rorilor Sf. Tereza, micii copilaşi au 
primit un gustos dejun. IPSS . le-a a-
dresat şi aici cuvinte isvorâte din cea 
mai caldă şi iubitoare inimă de Pă
rinte, lăsând în suflete bogate şi ne
şterse mângăeri cereşti. 

I. P. S. Sa dă cea dântâi împărteşanie 
elevilor dela şcoalele primare din Cluj. 

i. 

Credincios obiceiului introdus cu 
mai mulţi ani în urmă, IPSS . Episco
pul Iuliu Hossu, în cadrele liturghiei 
arhiereşti-ce a oficiat în Dumineca Mi
ronosiţelor în' catedrala „Schimbarea la 
Faţă", a d:>t cea dintâi împărtăşanie 
celor câteva sute de elevi şi eleve a 
şcoaieior elementare din Cluj. Serba
re solemnă şi cu momente de mari 
emoţii. Nu au lipsit lacrimile de bu
curie din ochii asistenţei, în special 
a părinţilor, cari, cu nespusă bucurie 
îşi conduceau odraslele scumpe Ia pa
harul, din care preabunul Părinte, o-
ferea sufletelor plăpânde, pe însuşi 
dumnezeescul Mântuitor. 

Solemnul act, ă fost precedat de 
preaduiosul şi părintescul cuvânt a-
dresat de către I. P. S. S. copilaşilor, 
spunându-le între altele: »Aţi venit în 
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iaţa Domnului, pentru al primi in sufletul 
vostru. Apropiaţi-vă de EI, cu iricâ, cre
dinţă şi iubire, pentrucă darul este mare 
ca însuşi Dumnezeu pe care-1 primiţi şi 
în faţa căruia se închină cu smerenie în
gerii şi Arhanghelii. Cu credinţă şi dra
goste să vă apropiaţi de Taina, care cu
prinde pe însuşi Mântuitorul, care din iu
bire faţă de noi, a rămas cu noi, pentru 
a ne împărtăşi şi a ne da viaţă. 

Dragi copilaşii Apropiaţi-vă cu iubire 
de Acela care v-a iubit pe voi mai pre
sus de toate, numindu-vă fraţi mai mici 
ai Săi şi luându-vă în braţele Sale dum-
nezeeşti v-a binecuvântat. 

Intru pomenirea acestei sfinte împreu
nări şi îmbrăţişeri cu Domnul veţi primi 
dela mine cu binecuvântare arhierească, o 
iconiţă pe care împreună cu amintirea a-
cestui mare act, cel mai momentuos din 
viaţa voastră, să o păstraţi cu sfinţenie. 
Ea să fie călăuza scumpă a paşilor voştrii, 
pe cărarea luminoasă a creştinismului, până 
lasfârşîiul vieţii voastre. 

Fiţi recunoscători către Domnul, care 
v'a împărtăşit de acest mare şi nepre
ţuit dar şi în acel aş timp rugaţi-l fier
binte, pentru miile şi chiar milioanele de 
prunci, cari sunt opriţi de a se apropia 
de El. cum sunt pruncii din Rusia, Mexic 
şi însângerata Spanie. 

Aşa cum staţi acum, aproape de 
uşa lui Hristos, siliţi-vă să-1 aveţi tot
deauna aproape de voi, păstrându-i iu
birea, care vă va deschide la timpul său, 
uşile împărăţiei cerului. Maica Domnului, 
să vă fie ocrotitoare şi să vă îndrepte cu 
poruncile Fiului său, pe cărările adevă
rului, ca să puteţi ajunge la viaţa veşnică». 

Atât amintirea acestei zile, plină 
de bucurii şi ceresc dar, cât şi senti
mentul de iubire şi recunoştinţă pentru 
adevăratul părinte al copiilor IPSS . 
Iuliu Hossu, vor rămâne neşterse în 
sufletele sutelor de copilaşi. 

(si. p.) 

Aviz. 
Se aduce la cunoştinţa veneraţilor 

Fraţi, că prin cumpărarea tipografiei 
„Todoran" din Gherla, Eparhia noa
stră a ajuns stăpână pe o tipografie, 
provăzută cu un bogat depozit de litere 
din toate caracterele şi cu cele mai 
moderne maşinării, fiind astfel noua: 

„TIPOGRAFIE DIECEZANĂ" 

n plă:ută situaţie, de a putea executa 
urgent şi cu promptitudine orice lucra
re de artă grafică* imprimare de cărţii 
reviste, tipărituri, afişe, anunţuri de 
logodnă şi cununie, bilete de vizită, 
necroloage etc. 

Tipografia mai dispune şi de o 
"Compactorie" provăzută şi ea cu toate 
maşinăriile necesare, executând dela 
cele mai simple, până la cele ma lu
xoase lucrări de compactorie, pe lân
gă cele mai convenabile preţuri. 

Veneraţii Fraţi, sunt rugaţi stărui
tor, a sprijini aceste instituţii diecezene 
prin preţioasele lor comande, cari sunt 
a se adresa la „Librăria Diecezană" 
din Str. Dima 1 — carea încă este sub 
reorganizare pe baze moderne — ori 
în localul Tipografiei, Reg. Măria 10, 
precum şi prin recomandarea lor, în 
cercul credincioşilor şi cunoscuţilor. 

O ceem. aceasta cu atât mai vâr
tos, că considerăm de o datorie a con
ştiinţei, sprijinirea instituţiilor proprii. 

Direcţiunea. 

Tipografia Diecezană, C!uj, R. Măria 10. 1938. Pentru partea neoficială răspunde: Păr. Silviu Popa 
CENZURAT 




